
 

 

 

Мярка 3. Инвестиции за преработка на селскостопански продукти 
1. Описание на целите на мярката 
Основните цели на мярката са: 
- предоставяне на възможности на земеделските стопани да добавят стойност, чрез 

преработка и маркетинг на произведените в стопанствата им селскостопански продукти; 
- увеличаване на потенциала за преработка на селскостопански продукти от територията 

на МИГ. 
Обхватът на мярката е на цялата територия на МИГ „Калояново – Съединение“. 
2. Допустими кандидати 
Кандидатите преработватели на селскостопански продукти, допустими за подпомагане 

трябва да отговарят и на следните условия: 
-​да са физически или юридически лица регистрирани по Търговския закон, Закона за 

кооперациите или други създадени в съответствие със специализирано национално 
законодателство; 

-​да са микро, малки или средни предприятия, дефинирани съгласно Закона за малките 
и средните предприятия; 

-​да осъществяват дейност по преработка на селскостопански продукти съгласно Закона 
за храните* /*ако законът е приложим за съответната дейност/ от най-малко 24 месеца без 
прекъсване преди подаване на проектното предложение; 

-​да имат разработен бизнес план за дейностите по преработка на селскостопански 
продукти и доказващ подобряване на дейността на кандидата чрез прилагане на планираните 
инвестиции и дейности. 

Кандидатите групи/организации на производители допустими за подпомагане трябва да 
отговарят на следните условия: 

-​да са признати от министъра на земеделието; 
-​да имат разработен бизнес план за дейностите по преработка на селскостопански 

продукти произведени от членовете на групата/организацията на производители. 
Кандидатите земеделски стопани допустими за подпомагане трябва да отговарят на 

следните условия: 
-​да са физически лица регистрирани по Търговския закон или; 
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-​да са юридически лица, регистрирани по Търговския закон или Закона за 
кооперациите; 

-​земеделските стопани следва да са регистрирани по Закона за подпомагане на 
земеделските производители от най-малко 12 месеца преди кандидатстването за подпомагане 
и да не са прекратявали своята дейност в този период; 

-​да имат разработен бизнес план за дейностите по преработка на селскостопански 
продукти и доказващ подобряване на дейността на кандидата чрез прилагане на планираните 
инвестиции и дейности. 

За дейности по преработка на продукти от приложение № І от ДФЕС в продукти извън 
приложение № І от ДФЕС или памук не са допустими за подпомагане предприятия в 
затруднено положение или предприятия, които все още имат висящо нареждане за събиране 
вследствие на решение на Комисията, с което дадена помощ се обявява за неправомерна и 
несъвместима с вътрешния пазар, освен в случаите, посочени в приложимите правила за 
държавна помощ, съгласно действащото към момента Европейско законодателство в 
областта. 

3. Допустими дейности  
Дейностите по тази мярка са свързани с преработката на суровини, получени при 

първичното селскостопанско производство и са естествено допълнение към дейностите по 
мярка 1 Инвестиции в земеделските стопанства.  

Подкрепа в рамките на мярката се предоставя в съответствие с чл. 73 от Регламент (ЕС) 
2021/2115 от 02 декември 2021 година само за материални и/или нематериални активи, в това 
число машини, съоръжения, оборудване, включително и недвижима собственост, както и 
общи разходи, свързани с подпомаганата дейност. 

Подпомагане ще се предоставя в рамките на следните производствени сектори свързани 
с преработката и/или маркетинг /предлагането на пазара на продукти/, описани в Приложение 
І на Договора за функциониране на Европейския съюз и памук: 

-​Мляко и млечни продукти, включително яйца от птици;  
-​Месо и месни продукти;  
-​Плодове и зеленчуци, включително гъби;  
-​Пчелен мед; 
-​Зърнени, мелничарски и нишестени продукти;  
-​Растителни и животински масла и мазнини; 
-​Технически и медицински култури, включително маслодайна роза и билки;  
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-​Готови храни за селскостопански животни;  
-​Гроздова мъст, вино и оцет. 
Съответствието на проектните предложения със секторите се определя въз основа на 

селскостопанските продукти, за чиято преработка и/или маркетинг се кандидатства, както и 
получените крайни продукти. 

Инвестициите допустими за подпомагане в рамките на интервенцията трябва са 
свързани с преработката или маркетинг на селскостопански продукти включени в 
приложение I на Договора за функционирането на Европейския съюз или памук, с 
изключение на риба и рибни продукти.  

Допустимите за подпомагане дейности в рамките на интервенцията, могат да включват 
материални и нематериални инвестиции. 

Продуктите от допустимите за финансова помощ сектори, за чиято преработка и/или 
маркетинг се кандидатства, трябва да са описани в приложение № І по чл. 38 от ДФЕС. 

Резултатът от преработката на селскостопански продукти може да бъде продукт, който 
не е включен в обхвата на приложение I на Договора за функционирането на Европейския 
съюз, като проектното предложение трябва да е в съответствие с избрания режим за 
прилагане на държавна помощ по интервенцията. 

Инвестициите, включени в проектното предложение, трябва да са придружени от 
решение за преценяване на необходимостта от извършване на оценка на въздействието върху 
околната среда/решение по оценка на въздействие върху околната среда/решение за 
преценяване на необходимостта от извършване на екологична оценка/становище по 
екологична оценка/решение за преценка на вероятната степен на значително отрицателно 
въздействие/решение по оценка за съвместимостта/писмо/разрешително от компетентния 
орган по околна среда (РИОСВ/МОСВ), издадени по реда на ЗООС и/или ЗБР и ЗВ. 

Материалните и нематериалните инвестиции, включени в проектното предложение 
трябва да са в съответствие с параметрите и дейностите по преработка на селскостопански 
продукти, обект на подпомагане и включени в разработения бизнес план. 

Допустимите дейности са съгласно т. 13.3.1 от Условията за кандидатстване, както и: 
-​Инвестиции в процеси и технологии за производство на продукти, включително 

такива свързани с къси вериги на доставка; 
-​Инвестиции, свързани с изграждане, придобиване и модернизиране на сгради и други 

недвижими активи необходими за производството и маркетинга; 
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-​Инвестиции в инсталиране на нови машини и оборудване за подобряване на 
производствения процес и маркетинга; 

-​Инвестиции в активи за съхранение, преработка, пакетиране, охлаждане, замразяване 
и сушене с цел запазване качеството на продукцията и суровината; 

-​Инвестиции в специализирани транспортни средства за превоз на суровини и/или 
готова продукция, включително хладилни транспортни средства; 

-​Инвестиции свързани с внедряването на системи за управление на качеството; 
-​Инвестиции за производство на енергия от възобновяеми енергийни източници (водна, 

вятърна, слънчева, геотермална енергия и остатъчна/отпадъчна биомаса) за собствено 
потребление. Инсталациите за производство на енергия от ВЕИ не трябва да надвишават 
мощност от 1 мегават и трябва да са в съответствие с условията за устойчивост в Закона за 
енергията от възобновяеми източници; 

-​Инвестиции за постигане съответствие със стандартите на Общността, включително 
пречиствателни съоръжения; 

-​Инвестиции в софтуер, свързан с преработвателната дейност на кандидата, 
включително чрез финансов лизинг. 

4. Допустими разходи 
Допустими са разходите съгласно т. 14.1.1 от Условията за кандидатстване, както и: 
-​разходи за инвестиции в процеси и технологии за производство на продукти, 

включително такива свързани с къси вериги на доставка; 
-​разходи за инвестиции, свързани с изграждане, придобиване и модернизиране на 

сгради и други недвижими активи необходими за производството и маркетинга; 
-​разходи за инвестиции в инсталиране на нови машини и оборудване за подобряване на 

производствения процес и маркетинга; 
-​разходи за инвестиции в активи за съхранение, преработка, пакетиране, охлаждане, 

замразяване и сушене с цел запазване качеството на продукцията и суровината; 
-​разходи за инвестиции в специализирани транспортни средства за превоз на суровини 

и/или готова продукция, включително хладилни транспортни средства; 
-​разходи за инвестиции свързани с внедряването на системи за управление на 

качеството; 
-​разходи за инвестиции за производство на енергия от възобновяеми енергийни 

източници (водна, вятърна, слънчева, геотермална енергия и остатъчна/отпадъчна биомаса) за 
собствено потребление. Инсталациите за производство на енергия от ВЕИ не трябва да 
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надвишават мощност от 1 мегават и трябва да са в съответствие с условията за устойчивост в 
Закона за енергията от възобновяеми източници; 

-​разходи за инвестиции за постигане съответствие със стандартите на Общността, 
включително пречиствателни съоръжения; 

- разходи за инвестиции в софтуер, свързан с преработвателната дейност на кандидата, 
включително чрез финансов лизинг; 

- общи разходи, свързани с проектното предложение, в т.ч. разходи за предпроектни 
проучвания, такси, хонорари за архитекти, инженери и консултанти, консултации за 
икономическа устойчивост на проектното предложение и правни услуги , извършени както в 
процеса на подготовка на проекта преди подаване на проектното предложение, така и по 
време на неговото изпълнение. 

Финансова помощ не се предоставя за дейности и разходи, включени в интервенции 
I.Д.2 „Инвестиции в лозаро-винарския сектор“ и I.Д.5 „Инвестиции в екологични 
съоръжения“ на Стратегическия план за развитие на земеделието и селските райони. Групи и 
организации на производители няма да бъдат подпомагани по мярката за дейности, включени 
за подпомагане в техните Оперативни програми, свързани с преработка на селскостопански 
продукти. 

5. Финансови параметри за проектите – минимален и максимален размер на 
общите допустими разходи за един проект 

Минимален размер на общите допустими разходи за един проект – левовата 
равностойност на 20 000 евро (39 116,00 лева); 

Максимален размер на общите допустими разходи за един проект – левовата 
равностойност на 200 000 евро (391 160,00 лева); 

Максимален размер на безвъзмездната финансова помощ за един проект – левовата 
равностойност на 100 000 евро (195 580,00 лева). 

6. Интензитет на финансовата помощ 
Максималните нива на подпомагане не могат да надхвърлят максималния интензитет на 

помощта, посочен в член 73, параграф 4 от Регламент (ЕС) №2021/2115. 
Финансовата помощ за одобрени проекти е в размер на 50 на сто от общия размер на 

допустимите за финансово подпомагане разходи.  
7. Обективни и измерими критерии за оценка на проектите, тяхната тежест и 

минимален праг за одобрение 
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-​Проектното предложение включва инвестиции и дейности, насочени в сектори – 
пловоде, зеленчуци и животновъдство – 20 т. 

-​Проектното предложение включва преработката на местни суровини - над 50% от 
производители от територията на МИГ – 15 т. 

-​Иновативност - въвеждане на нова практика, и/или услуга и/или продукт в 
предприятието: над 30 % от допустимите инвестиционни разходи по проекта са свързани с 
иновации в предприятието – 15 т. 

-​Проектното предложение включва преработка и производство на биологични продукти 
– 10 т. 

-​Проектното предложение е подадено от жена – 10 т. 
-​Проектното предложение е подадено от микро предприятие – 15 т. 
-​Проектното предложение предвижда разкриването на 1 работно място – 10 т.;  
-​Проектното предложение предвижда разкриването на 2 работни места – 15 т.;  
-​Проектното предложение предвижда разкриването на повече от 2 работни места – 20 т. 

Минимален брой точки за одобрение на проектно предложение – 20. 
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